Izbor izpitnih vprasanj za studente VTVS

Zbirka izpitnih vprasanj je sestavljena na podlagi izpitov za studente
VTVS, ki so jih pisali v zadnjih 5-ih letih. Na izpitu bo najmanj polovica
vprasanj iz te zbirke . Pri tem lahko pride do spremembe vhodnih
stevilskih podatkov.

e [zracunajte hitrost in pospesek v primeru, ko se pot spreminja s
casom po sledeci krivulji: z(t) = xy + vot + sgsin(wt). Priblizno
skicirajte krivuljo x(¢) (konstante xg,vg, o in w si dolocite sami
vendar naj bodo vse razli¢ne od nic.)

e ZapiSite enacbo za enakomerno pospeseno gibanje. Narisite krivuljo,
ki predstavlja hitrost v odvisnosti od ¢asa v primeru, ko je zacetna
hitrost negativna, pospesek pa pozitiven. Skicirajte tudi pot v
odvisnosti od casa za ta primer.

e [zrcunajte hitrost in pospesek v primeru, ko se pot spreminja s
casom po sledeci krivulji: z(t) = zgsin(wt) + z1 sin(2wt).

e 7 enacbami in skico opisite enakomerno krozenje. Na skici oznacite
vektorje velikosti in pospeska. V kaksnem razmmnerju sta kotni
hitrosti urinega in minutnega kazalca na analogni uri (uri s kazalci)?

e ZapiSite izrek o gibalni koli¢ini. Kdaj se gibalna koli¢ina ohranja.
Ali se pri neproznem trku dveh kroglic, ki se po trku sprimeta,
ohrani celotna kineticna energija? Ce ne, za koliko procentov se
spremeni v primeru, ko sta masi obeh teles sodelujoc¢ih pri trku
enaki, zacetna hitrost enega pa je enaka 0.

e Zapisite izrek o gibalni koli¢ini. Izracunajte sunek sile kroglice iz
plastelina mase 10kg, ki se s hitrosto 10 m/s zaleti v steno is se
nanjo zalepi.

e Zapisite izrek o kineti¢ni in potencialni energiji. Kdaj se ohranja
vsota kineti¢ne in potencialne energije. 7 visine 10 m spustimo telo



mase 10 kg. S koliksno hitrostjo pade na tla, ¢e pri prostem padu
sila upora opravi 200 J dela.

Iz visine 1m spustimo prozno kroglico mase 1kg, ki se od tal idealno
prozno odbije. NariSite ¢asovni potek gibalne koli¢ine v ¢asu od
izpusta kroglice, do njene vrnitve v zacetno lego. Graf naj vsebuje
enote.

Kako se odmik sredstva spreminja s krajem in ¢asom pri potujocem
valovanju? Izracunajte odmik sredstva v casu 10s in kraju 0.75m,
¢e velja s(t = 0,2 = 0) = 0. Podatki: amplituda (1em), valovna
dolzina (0.5m) in hitrost valovanja (10m/s).

Kako se odmik sredstva spreminja s krajem in ¢asom pri potujocem
valovanju? Kako nastane stojece valovanje (opisno in z enacbami).

Opisite pojav interference pri valovanju. Kako nastane stojece val-
ovanje. NariSite nekaj najnizjih lastnih nihanj napete strune in
zapiSite pripadajoce frekvence nihanja v odvisnosti od dolzine vr-

vice in hitrosti valovanja.

Kako se hidrostati¢ni pritisk spreminja z globino (zapisite enac¢bo)?
Na kateri globini vode je hidrostatiéni pritisk 10° barov? Kako visok
pa mora biti stolpec zivega srebra, da bo na dnu stolpca pritisk prav
tako 10° barov? Gostota Zivega srebra pg, = 13.5kg/dm?.

Zapisite enacbo za hidrostaticni pritisk. Kako visoka bi bila zemeljska
atmosfera, ¢e bi bila gostota zraka neodvisna od visine. Za gostoto
zraka vzemite 1kg/m3.

Zapisite Bernoullijevo enacbo. Kako lahko s pomoc¢jo Bernoullijeve
enacbe dolo¢imo hitrost tekoc¢in ali plinov. (Narisite in z enacbami
opisite vsaj en primer)

Zapisite kvadratni zakon upora pri toku tekocine okoli ovir. Imamo
dve kroglici razlicnih mas, a z enakima radijema. Obe kroglici imata
idealno gladko povrsino. Ugotovite (s pomocjo ustreznih enacb) ali
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pri padanju skozi zrak obe kroglici dosezeta enako konéno hitrost ali
ne. V kolikor sta koné¢ni hitrosti razli¢ni, zapisite, katera (kroglica
z vecjo ali manjso maso) ima vecjo kon¢no hitrost.

e Kaksna je razlika med linearnim in kvadratnim zakonom upora
(zapisite enacbi za primer kroglice in naStejte bistvene razlike med
obema primeroma). Ocenite hitrost padanja kroglice skozi zrak.
Podatki: masa kroglice m = 0.1kg in polmer kroglice » = 2cm ter
koeficient upora ¢, = 0.4.

e Zapisite zakon o viskoznosti. (Cemu je enaka viskozna sila med
dvema ravnima plosc¢ama, ki se vzporedno premikata in se med
njima nahaja viskozna tekocina). Zapisite linearni zakon upora za
kroglico.

e Opisite, kako se spreminjajo termodinamske koli¢ine (p, V, T, W,,, Q, A)
za primere:

a izohorne

b izotermne
spremembe na idealnem plinu.

e Opisite izohorno spremembo (V' =konstanten) na idealnem plinu,
pri kateri plin ohladimo iz zacetne temperature 77 = T' na koné¢no
temperatura T, = T/27. Kako se spremenijo pritisk, notranja en-
ergija, koliksni sta dovedena ali odvedena toplota in delo.

e Kako izrac¢unamo razliko specificnih toplot za idealni plin? Izpel-
java.

e Zapisite prvi zakon termodinamike. Kako izracunamo delo pri stiskanju
oziroma razpenjanju plina? ZapiSite enacbi za dovedeno toploto pri
izobarni in izohorni spremembi (konstantna pritisk in volumen).

e Zapisite enacbo, ki opisuje prevajanje toplote v primeru planarne
(ravne) geometrije. Kako upostevamo vpliv ve¢ izolacijskih slojev?



e Pri sebi imate zbiralno leco in ravnilo. Kako bi dolo¢ili goris¢no
razdaljo lece? Imate tudi razpirsilo leco katere gorisc¢na razdalja je
vecja od goriséne razdalje zbiralne lece. Kako bi dolocili goriséno
razdaljo razprsilne lece?

e Kaksno dioptrijo bi predpisali ¢loveku, ki vidi ostro predmete, ki
so od njega oddaljeni najvec do enega metra? Kje nastane slika v
ocesu kratkovidnega cloveka, ko opazuje neskoné¢no oddaljene pred-
mete (simbolna skica, ki pa nazorno predstavi lego slike oddaljenega
predmeta).

e Zapisite enacbo lece. Kje se za konveksno leco seka snop zarkov, ki
so pred leco vzporedni z opti¢no osjo.

e Skicirajte potek zarkov predmeta, postavljenega pred tanko leco na
razdalji a = 3/2f. f je goriséna razdalja. Skica naj vsebuje tudi
sliko predmeta. Izracunajte lego slike b v odvisnosti od f. Opisite
tip slike.

e Narisite potek zarkov in sliko za primer, ko se predmet nahaja pred
konkavnim zrcalom med goris¢em in radijem. Kje nastane slika
predmeta, Ce se le ta nahaja na razdalji 3 cm od zrcala in je radij
zrcala 5 cm.
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